在张杰身上读懂"富有"的含义

中国新闻名专栏

之江观察

《一名香港小贩的离世,为何让一座城 动容》,2月19日,很多人可能都刷到了人 民日报客户端推送的这篇文章。文章介绍 的是2月18日离世、享年95岁的第五届全 国道德模范候选人、浙江省爱乡楷模、"浙 江骄傲"人物、知名港胞、知名上虞乡贤张 杰老先生。通过标题中的这个提问,很多 读者看到了一位在香港开着6平方米小卖 部的老人,是如何连续几十年为家乡教育 捐资1500万元,被家乡人民冠以"浙籍巨 星"头衔并深刻铭记的。

其实问题的答案,说简单也非常简单,从 张杰老人的几个"金句",就能得出结论。比 如,他说自己的生活条件是:"人家叫我老板, 其实我睡的是地板,吃的是豆瓣。"解释自己 为家乡教育倾尽所有的动机时却说:"中国要 富强,一定要把教育搞上去,但人口多、摊子 大,光靠政府是不够的,要全民来支持教育。 回答自己的长寿秘诀时又很通透:"是舍得! 我把一生节衣缩食的钞票都为家乡捐资兴 学,我心里很开心。长寿大概是老天对我的

对物质生活的要求简单质朴,对精神富 有的追求却非常明确,做出节衣缩食奉献家 乡的选择,也就在情理之中。

1500万元,很多人为这个数字所震惊。 有的人一辈子节衣缩食或许也能赚到这么多 钱,但不同的是,有人将金钱作为人生奋斗的 目标,有人只是将金钱作为实现人生价值的 中介物。老子说:"孰能有余以奉天下,唯有 道者。"凯文·凯利说:"做墓地里最富有的人, 没有任何意义。"但是当真正能做到"捧着一 颗心来,不带半根草去"的人出现在身边,依 旧会给人带来巨大的震撼。一些人会诧然发 现,原来真的有人"苦其心志,劳其筋骨,饿其 体肤,空乏其身"的目的,不是为了"当上 CEO, 迎娶白富美, 走上人生巅峰", 而是为 了做有意义的事情,为了让自己的微光照亮

当地有媒体统计过,可能有一半50岁 以下的上虞人曾直接或间接受到过张杰老 先生的帮助,有人获得过他设立的奖学金、 有人在他捐建的教学楼里上过课、还有人 使用过他捐赠的教学器材……这些曾经向 张杰老先生"借光"的人,一定有不少人通 过教育改变了人生轨迹,但同时还会有更 多人在不知不觉间被老先生的精神感染。

哪怕没有加入公益慈善行列成为乐善好施 的人,也会从张杰这个案例出发,思考金钱 的意义和人生的价值,重新校准"富有"的 含义。

在浙江,张杰老先生并非孤例。浙江德 清的拉煤老人陆松芳,曾在汶川地震时捐 款1.1万元,有人算过,为攒下这笔钱他需拉 50万斤的煤饼。92岁的浙大拾荒助学退休 老教师王坤森,十余年时间里几乎风雨无 阻,每天都会佝偻着背夜出拾荒,用劳动所 得帮助困难学生上大学。公益捐助当然首 先是利他的,但相信驱动一批批爱心人士去 释放温暖、照亮人间,让助人从盆景变风景, 一定也有利己的深层动力和收获,比如一颗 自由喜悦充满爱的心,一种身在陋室、心忧 天下的高远境界,一份帮助他人走出泥泞的

2024年龙年春节的超长假期刚刚结束 热气腾腾的春节消费让人印象深刻。仅在杭 州,春节期间全市餐饮总消费1132万笔,营 收33.7亿元,分别同比增长99.1%和44.3%。 放眼全国,春节档期电影总票房突破80亿 元、多个景区门票售罄、酒店民宿一房难 求……亮点纷呈的春节消费大账单是一个 极佳的横截面,热辣滚烫,"热"中有"新"

"老家游"升温的背后是小城魅力的提 升。春节期间一篇网文《回去才知道,现在老 家县城都这么猛了》被不少人热转。相比往 年,今年春节期间不少人的旅行目的地从大 城市、热门景点转向自己家附近的中小城市 或者县城。这些游客在本地短暂走亲访友之 后,随即就近展开春节出游之旅。有从业者 把这一现象概括为"老家游"。"老家游"之所 以不断升温,首先是因为越来越多的人受到 反向旅游、主动错峰、理性错热等新理念的影 响,更多老家附近的城市得以被看见。这也 从另一个侧面说明中小城市的基础设施和接 待能力在不断提升。近年来,省内外不少地 方县域经济快速发展,县城建设不断提速, "内功"练强了,魅力变足了,自然就能留得住

"南北"流动的背后是全国统一大市场建 设的逐渐发力。北边有"尔滨",南边有"海 南",这个春节长假一南一北两大"顶流"相映 成趣。截至2月17日,某平台春节期间哈尔 滨酒店预订量比去年同期增幅达3倍,"尔 滨"余温带动吉林长春、辽宁沈阳等地酒店预 订量增幅超4倍。据学者观察,今年春节"南 北互动加强"。除了流量太大可能导致的个

别时段交通拥堵,春节期间成千上万人在中国的广袤大地上 自由流动、热烈奔赴。据专家预测,今年春运的40天时间里, 全国跨区域人员流动量预计将达到90亿人次,其中自驾出行 的客流约72亿人次,两项数据均将创历史新高。史上"最忙 的春运,从文旅视角见证了全国统一大市场的规模优势和发 展潜力。除了越来越密集的高铁网、高速公路网这些基础设 施的联通,各地消费环境、营商环境也不断缩小差距日益趋 同,努力破除因为行政分割、地方保护造成的障碍,助力文旅 市场一体化发展。

节事活动繁盛的背后是越来越强烈的文化自信,年味中 最浓郁的是文化味。武汉园博园花灯会、天津水上公园"津彩 大灯会"、南京秦淮河灯会、自贡中华彩灯大世界……今年春 节,各地民俗节庆活动让人眼花缭乱,庙会、灯会、节庆、集市 庆典、村晚等展现本地民俗文化的活动更加活跃,各类国货凭 借"国潮"元素强势崛起,不少城市的热门博物馆持续火爆 在杭州,不打烊的之江文化中心每天游客盈门。春节,不仅是 中国人新年的开始,也是一种文化传承与表达的方式。传统 文化融合新场景、新玩法,赋予春节消费更深层的文化意义和 情感价值。今年春节节事活动的繁盛,不仅展现出丰富多彩 的文旅服务供给,更折射出新一代消费者的文化自信和民族

热辣滚烫、"热"中有"新"的龙年春节,折射出中国超大规 模内需市场的巨大潜力,为全年开了个好头,也将进一步激发 中国经济向好的动力。

少而精,让寒假作业回归本义

"中国一年级小学生寒假作业落在巴黎 被网友带回""小学生和爸爸妈妈去南京旅游 把寒假作业弄丢,警方多方查找终于找 回"……类似的网络话题最近频繁冲上热 搜。要开学了,对家长来说,一边是把"神兽" 送归校园的喜悦,一边是不得不提及的寒假 作业。回程车上、旅行途中、图书馆里,都有 正在争分夺秒赶作业的学生。

临近开学,不一样的孩子,却都在做着 同样的事,微信朋友圈的风格也随之突变, 家长们纷纷晒自家孩子赶作业的场景,配上 各种"花式吐槽"。年复一年,开学前集体恶 补作业,已经成为全国中小学生的惯例,可 见寒假作业没做完是普遍现象。而从学生 的反馈情况看,他们普遍认为寒假作业太 多,假期太短,时间不够用,人还没玩够,作

寒假作业的目的在于帮助学生巩固已学 知识,同时为新学期的课程做好准备。春节 期间,学生不仅要写作业,还要过年、走亲戚、 拜年等,而寒假一般就一个月左右,时间较 紧。如果寒假作业量过大、重复性机械性作 业过多,学生会因压力而产生抵触情绪,导致 作业质量下降,甚至抄袭、代写等敷衍了事 这样的作业不仅达不到预期效果,还会对学

习习惯产生负面影响。因此,在布置寒假作 业时,应遵循"少而精"的原则,让学生有更多 的时间灵活支配,进行自主学习和兴趣发展, 从而实现真正的个性化学习

"少"是要减少作业量,摒弃重复性机械 性作业,不搞刷题模式;"精"则体现在作业的 质量和针对性上。寒假作业要帮助学生巩固 旧知识,引导学生预习新知识,培养自主学习 能力和探究精神。此外,作业的形式也应多 样化,避免单一的书面作业,可以加入野外考 察、社会活动等形式,让学生在完成作业的过 程中锻炼多种能力。

在放寒假之初,杭州一学校宣布全面取 消传统书面作业,取而代之的是为同学们精 心定制的个性化、特色化、多样化的"寒假生 活指南"。此前,福建、山西等地曾要求小学 低年级不布置寒假作业。近年来,教育部也 多次就相关话题发文予以明确

读万卷书行万里路,学习不局限于书面 知识,学生也要了解社会、接触大自然。春节 是中华民族最重要的传统节日,拥有丰富的 人文习俗,各地有多姿多彩的节庆活动,这些 是需要亲身参与、体验才能获得的知识。寒 假作业少一点,可以让学生有更充足的时间, 用心灵去感知世界、了解社会,用脚步去丈量 大地、触摸万物,去学习各种书本上没有的知 识,让身心更充盈、精神更丰富

一申话



进一步规范和监督

为贯彻落实党的二十大决策部署,维护公平竞争市场秩序,优化营商环境,推动高质量发展,国务 院日前印发《关于进一步规范和监督罚款设定与实施的指导意见》,首次对行政法规、规章中罚款设定 与实施作出全面系统规范。

浙江有礼



爱国爱乡 唯实惟先 科学理性 开放大气

书香礼仪 重诺守信









拥党护根脉 敬有礼 爱国爱家乡

重信守承诺 信有礼 立身又立业

行有礼 出行讲秩序

仪有礼 办酒不铺张

用餐要光盘 餐有礼 聚餐用公筷 全民学礼仪

知书又达理

传承好家风 相亲又相爱

随手做志愿

帮有礼 邻里相守望

上网要节制 网有礼

传播正能量

乐有礼 有序观赛演

浙江有礼、从我做起! 浙江省文明办宣

言谈有礼貌

节庆崇简约

学有礼

亲有礼

文明伴游乐